
 
 

 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

 

 
 1403-2: نیمسال تحصیلی

 ساعت 30 ساعت درس: یتئور نوع درس )تئوری/عملی(: اصول خدمات سلامت  نام درس:

 دکتر برمک یعقوبیان مدرس: مجازی ) سامانه نوید( محل برگزاری: علوم پایه مقطع تحصیلی دانشجویان: پزشکی عمومی رشته تحصیلی:

   هدف کلی درس:
سدلامت و  کنندده دیرا درک کند، و خطرات تهد یماریسلامت و ب میعرضه سلامت در جهان آشنا شود. مفاه یو جهان و با انواع نظام ها رانیسلامت در ا خچهیو تار اتیبا کل دیبا درس نیدانشجو در ا        

و  تیریرا مد نیمراجع یریشگیو بر اساس سطوح پ ردیرا بکار گ هیاول یبهداشت یقبت هاآشنا شده و بتواند مرا یریشگیهمه و سطوح پ یرا بشناسد. با مفهوم سلامت برا رانیگذار سلامت در جهان و ا

شود  آشنا داریخدمات سلامت آموزش بدهد. با اهداف توسعه پا نهیرا در زم نیبرقرار کند و مراجع یسلامت آشنا شده و بتواند ارتباط بهداشت یآموزش بهداشت و ارتقا هیاول میخطر کند.. با مفاه یابیارز

 .شناسدب تیسلامت جمع یآشنا شده و نقش آنها را در ارتقا طیبهداشت مح تیآن ها را به کار ببندد. با اهم ماریب تیریموثر بر سلامت را شناخته تا بتواند در مد یو نقش عوامل اجتماع

 

 اهداف میانی  )رئوس مطالب( شماره جلسه
اهداف ویژه )بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی : 

 ختی، عاطفی، روان حرکتی(شنا
 روش یاددهی

 یادگیری
 تکالیف دانشجو رسانه های آموزشی
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 و جهان رانیخدمات سلامت در ا خچهیو تار اتیکلشناخت 
 
 
 

آن را  رگذاریدر جهان و تحولات تاث یپزشک خچهیتار -

 .بشناسد

در دو دوره قبل و بعد از اسلام  ران،یدر ا یپزشک خچهیتار -

 .بشناسد

در خدمات سلامت در دو قرن  میو مفاه کردهایرو رییغت -

 .دهد حیرا توض ریاخ

و  یناخوش ،یماریسلامت، ب یواژه ها یعلم میمفاه -

 .دینما انیرا ب یضیمر

و تحولات عمده  یدر خدمات سلامت عموم ینهضت جهان -

 .دهد حیمرتبط با آن را توض

را  یآن بر سلامت عموم ریو تاث یاجتماع یمفهوم مهندس -

سخنرانی -1
بارگزاری -2

در درس 
 نویدسامانه 

پرسش  -2 
 وپاسخ 

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2
                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4
فایل پی دی اف  -5

 منبع

کوییز ارایه شده 
 در درس
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 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

 .دهد حیتوض

کننده آن را  نییمفهوم عدالت در سلامت و وجوه تع -

 دهد حیتوض
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 یریشگیو سطوح پ یماریسلامت و ب میمفاهت شناخ

 
 

 

 

سخنرانی -1 .سلامت و ابعاد آن را بشناسد فیتعار -
بارگزاری -2

درس در 
 نویدسامانه 

پرسش  -2 
 وپاسخ

کنفانس  -3
ارایه شده 

توسط 
 دانشجویان

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2
                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4
اف  فایل پی دی -5

 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

کند و سطوح پنج گانه آن را  انیرا ب یریشگیمفهوم پ -

 بشناسد

 یهدف و راهکارها ،یریشگیاز سطوح پ کیدر هر -

 .دینما انیبه آن هدف را ب دنیرس

 یماریب یعیطب ریرا با مراحل س یریشگیسطوح پ -

 .دهد قیتطب

 یاز برنامه ها ییو نمونه ها فیرا تعر یغربالگر -

 دینما انیدر نظام سلامت کشور ب یغربالگر

3 

 

 

 یبه عنوان حق عموم یسلامتدانستن مفهوم 

 

 

 

آحاد  یحق برا کیبه عنوان  یسلامت فیسابقه تعر -

سخنرانی -1 .مردم را شرح دهد
شده  هیارا

 یزمجا
بارگزاری شده 

 نویدسامانه در 
پرسش  -2 

وپاسخ با 
ز ا انیشجودان
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2
                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4
فایل پی دی اف  -5

 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

انسان  یبرا یاز حقوق غائ یکی یسلامت نکهیا لیدلا -

 .است را شرح دهد یها در جوامع بشر

همه را  یبرا یسلامت نیمختلف در تأم یراهبردها -

 .کند انیسلامت ب یطبق اصول ارائه مراقبت ها

 یبرا یسلامت نیآن در تأم یدیاقتصاد سبز و نقش کل -

 .کند انیهمه را شرح داده و اصول آن را ب

 یو ارتباط آن با پوشش همگان داریاهداف توسعه پا -

 .سلامت را شرح دهد

 

 



 
 

 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

  
 

 یانی  )رئوس مطالب(اهداف م شماره جلسه
اهداف ویژه )بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی : 

 شناختی، عاطفی، روان حرکتی(
 روش یاددهی

 یادگیری
 تکالیف دانشجو رسانه های آموزشی
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 اولسلامت قسمت  هیاول یمراقبت هاشناخت 

 
 
 

 انیسلامت، اهداف و ابعاد آن را ب یمفهوم مراقبت ها -

سخنرانی -1 .ندینما
شده  هیاار

 یزمجا
بارگزاری شده 

 نویدسامانه در 
پرسش  -2

وپاسخ با 
ز ا انیدانشجو

 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2
                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4
فایل پی دی اف  -5

 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

 نیا تیو جامع فیسلامت را تعر هیاول یمراقبت ها -

 .دهند حیت را توضخدما

را  رانیسلامت در ا هیاول یمراقبت ها یاصول و اجزا -

 .ندینما انیب

شده، و سطوح  یسطح بند یمفهوم مراقبت ها -

 مراقبت ها را شرح دهند

 انیسلامت، اهداف و ابعاد آن را ب یمفهوم مراقبت ها -

 .ندینما
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 قسمت دومسلامت  هیاول یمراقبت هاشناخت 
 

 

 

و  یژگیسلامت کشور، و ینظام شبکه مراقبت ها-

 .دهند حیآن را توض یاز واحدها کیاهداف هر 

 یسخنران-1
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیدر سامانه نو

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2
                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4
فایل پی دی اف  -5

 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

 انیبرنامه پزشک خانواده را ب یریاهداف شکل گ -

 ندینما
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 یسخنران-1 .دینما انیمفهوم سلامت را با توجه به ابعاد آن ب -

شده  هیارا
           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

شده  هیارا زییکو
آنها  ریمرتبط با سلامت، تاث یبا شناخت عوامل اجتماع - در درس
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 مرتبط با سلامت یعوامل اجتماعشناخت 

 

 

 

 یمجاز دیانم انیرا بر سلامت فرد، خانواده و جامعه ب
شده  یبارگزار

 نویددر سامانه 

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5
 منبع

کننده  نییو تع اقتصادی – یاجتماع تیموقع فیتعر -

 .دینما انیآن را ب یها

 ،یاجتماع تیمحروم جادیبا شناخت عوامل موثر بر ا -

 .دینما انیآن بر سلامت را ب ریتاث

 نییبر تع دیسلامت با تاک یها یگذار استیس تیاهم -

 .دهد حیسلامت را توض یاجتماع یکننده ها



 
 

 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

  
 

 اهداف میانی  )رئوس مطالب( شماره جلسه
اهداف ویژه )بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی : 

 شناختی، عاطفی، روان حرکتی(
 روش یاددهی

 یادگیری
 تکالیف دانشجو رسانه های آموزشی
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 قسمت اول -آموزش و ارتقا سلامتدانستن 
 

 یسخنران-1 .کنند فیسلامت را تعر یارتقا -
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیدر سامانه نو

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5
 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

 .سلامت را شرح دهند یارتقا خچهیتار -

 .دهند حیسلامت را توض یقاابعاد ارت -

 یسلامت را در مداخلات آموزش یارتقا یکردهایرو -

 .دهند صیتشخ

 .کنند فیسلامت را تعر یارتقا -
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 دومقسمت  -دانستن آموزش و ارتقا سلامت

 
 

 

 

 یسخنران-1 .سلامت را شرح دهند یارتقا یکاربرد مدل ها -
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیر سامانه نود

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5
 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

پروژه  کیرا در  دیپروس دیمراحل مختلف مدل پرس -

 .دهند صیتشخ یآموزش

 .را شرح دهند رییمختلف مدل مراحل تغمراحل  -

 .را شرح دهند یابعاد مختلف مدل باور سلامت -

 .کنند فیآموزش سلامت را تعر -
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شناخت ها: مروری بر تیسلامت در جمع تیسنجش وضع  

 قسمت اول -و جهان رانیا تیوضع

 سلامت آشنا شده و تیوضع  یسنجه ها میبا انواع و مفاه -

 .دهد حیبتواند آنها را توض

 یسخنران-1
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیدر سامانه نو

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5

شده  هیارا زییکو
 در درس

 .سلامت را بشناسد یربرد شاخص هاانواع و کا -

شاخص مناسب سلامت را با توحه به  کی یها یژگیو -

 .کاربرد آن بشناسد
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 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

 

 
سلامت  تیکننده وضع نییتع یشاخص ها نیبا پرکاربردتر -

 و نحوه محاسبه آنها آشنا باشد یعموم

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

 منبع

سلامت آشنا شده و  تیوضع  یسنجه ها میبا انواع و مفاه -

 .دهد حیند آنها را توضبتوا



 
 

 پزشکی دانشگاه علوم پزشکی خراسان شمالیعلوم مرکز مطالعات و توسعه آموزش  -معاونت آموزشی 

 فرم طرح درس 

 

  

 

 اهداف میانی  )رئوس مطالب( شماره جلسه
اهداف ویژه )بر اساس سه حیطه اهداف آموزشی : 

 شناختی، عاطفی، روان حرکتی(
 روش یاددهی

 یادگیری
 تکالیف دانشجو رسانه های آموزشی
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 ها: مروری بر تیسلامت در جمع تیسنجش وضعشناخت 

 دومقسمت  -و جهان رانیا تیوضع
 
 
 

کننده آن را  نییتع یو شاخص ها یماریمفهوم بار ب -

 .بشناسد

 یسخنران-1
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیدر سامانه نو

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5
 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

 یماریبار ب یجهان را براساس شاخص ها یسلامت تیوضع -

 .دهد حیتوض

 یماریبار ب یرا براساس شاخص ها رانیا یسلامت تیوضع -

 .دهد حیتوض

 یماریبار ب نیشتریب یرا که در جهان دارا یعوامل خطر -

 .قابل انتساب هستد، بشناسد
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 آکاهی یابد. کلّیات بهداشت محیطورد در م

 
 

 

 

 عوامل محیط و هدف اساسی بهداشت محیط را شرح دهد-
 یسخنران-1
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

 دیدر سامانه نو

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

اف  ید یپ لیفا -5
 منبع

شده  هیارا زییکو
 در درس

افرادی با تخصصها و مهارتهایی به )لزوم آشنایی سایر افراد -

 را با کلیات بهداشت (جز بهداشت محیط

 را در کنترل بیماریها توضیح دهد” بهداشت محیط“راهبرد -

 بیماریهای منتقله توسط آب و مواد غذایی را با توجه به-

آنها از محیط  عامل بیماریزا، مخزن بیماری و راههای سرایت

 توضیح دهد

معیارهای هر یک از اجزای ساختاری راهبرد بهداشت -

 محیط در کنترل بیماریها را بیان کند
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 را بشناسد. گذار سلامتو  گذار اپیدمیولوژیکمفهیم 

 

واضحی ارائه  گذار اپیدمیولوژیک را تعریف نموده مثالهای -

 دهد

 یسخنران-1
شده  هیارا

 یمجاز
شده  یبارگزار

           یسامانه مجاز-1
 وتریکامپ -2

                  نتیپاورپو-3
 لمیف-4

شده  هیارا زییکو
 دهدگذار سلامت را توضیح  - در درس

عوامل موثر بر گذار اپیدمیولوژیک را فهرست نموده و شرح  -
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 دیدر سامانه نو دهد

پرسش  -2
وپاسخ با 

از  انیدانشجو
 سامانه قیطر

اف  ید یپ لیفا -5
 تاریخچه گذار اپیدمیولوژیک را توضیح دهد- منبع

 علل پیرشدن جمعیتها را بیان کند -
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 فرم طرح درس 

 

 1403-2نیمسال تحصیلی: 

 

 ساعت 30ساعت درس:  یتئور نوع درس )تئوری/عملی(: اصول خدمات سلامت  نام درس:

 دکتر برمک یعقوبیان مدرس: مجازی ) سامانه نوید( محل برگزاری: علوم پایه مقطع تحصیلی دانشجویان: پزشکی عمومی رشته تحصیلی:

 

 منابع درسی مورد استفاده : 
مشهد، چاپ  ی(، انتشارات دانشگاه علوم پزشککشوری م پزشکعلو یدانشگاهها دهیبرگز دیاز اسات نیمولف اتیو ... )ه یمحمد خواجه دلوئ فیتال "سلامت خدمات اتیاصول و کل"کتاب  - 1

  1399اول، سال  
 ( 1398) چهارم چاپانتشارات ارجمند،و همکاران ،  یحاتم نیدکتر حس یکتاب جامع بهداشت عموم -2
 

 
 

 : )همراه با سهم هر آیتم( نحوه ارزشیابی
 میدترم از شش جلسه اول با ده سوال تستی و تشریحی  -1

 حان فاینال سی  سوال تستی و تشریحیامت -2

 ارند(.سهم تمام بخشها از سوالات فوق سه و یک سوم سوال برای هر جلسه جهت مجموع چهل سوال است.) برخی از مباحث سه و برخی مباحث چهار سوال د-3
 پاسخ کامل و درست به کوییزهای کلاسی مجموعا نیم نمره به نمره نهایی اضافه می کند.  -4

 

 

 


